

“边培训,边赚钱”“早培训,早受益”……

@大学生 当心“培训贷”

编辑/李军

现在高校陆续开学,大学生们开始走入自己人生的新阶段。俗话说,技多不压身。很多大学生在就读期间或毕业后,都想学得更多技能以增加就业的砝码。

不良培训机构则看中了这一“商机”,诱导不少大学生落入“培训贷”陷阱。虽然相关部门对此不断加大监管力度,发出预警,但大学生被骗的事例仍屡见报端。

业内人士表示,时代在不断地变化,当代大学生不仅需要具有高智商、高情商,还要有高财商,培养财商可促进大学生全面良性发展。

那么,对于“培训贷”来说,不良培训机构是如何设局的?为何取消课程退款如此之难?怎样依法整治这一乱象?

理财小课堂

跟着“导师”学 理财变“破财”

编辑/李军

有网友在短视频平台上看到教人炒股的广告,填写个人信息后,下载了一个软件,在所谓“导师”的带领下,陆续充值了39.2万元。账号不断盈利,数额达到近百万元。但提现时,系统显示操作错误。网友才意识到被骗,赶紧报警。

反诈中心民警介绍,在类似的骗局中,一开始受害人可能会抱着试试看的态度少量投入,所以可以看到一些收益,甚至能进行小额度提现,一旦陷入即将致富的幻想中,受害人绝对想不到,他投资的网站,看到的收益可能都是诈骗分子制造的假象。当大量资金投入到位后,诈骗分子就会直接卷款删号。当受害人有所醒悟想要提现止损时,对方会以“登录异常”“服务器维护”“银行账户冻结”“操作失误”等理由阻止提现。

民警介绍,公众号、网络搜索引擎上投放的虚假广告,微博、小红书、短视频平台等评论区混入的“内幕消息”引流资讯,刚从网上认识的恋爱对象恰巧告知的小道消息,这些往往是骗子的引流伎俩。金融类APP在应用商城上架都是要经过严格审核的,那些通过网址链接或扫描二维码下载的APP基本是虚假投资理财平台。

购买理财产品 从五方面入手

编辑/李军

面对种类繁多的净值型理财产品,消费者如何理性投资、购买?业内人士建议从以下五个方面入手:

一、充分了解、真实反映自身风险承受能力。消费者对银行等金融机构风险承受能力测评问题要认真作答,真实反映自身风险承受能力。

二、正确认识净值型理财产品风险。净值型理财产品不同于银行存款,没有固定收益或预期收益,产品业绩比较基准不代表任何收益承诺。消费者要正确认识理财产品风险等级,等级越高可能收益越高,但损失的可能性也越大。

三、理性分析并独立做出投资决策。消费者要仔细甄别各类营销宣传资料,警惕“安全”“保证”“承诺”“保险”“有保障”“高收益”“无风险”等各类不当表述。

四、仔细阅读合同文本,积极配合做好“双录”。消费者要仔细阅读销售文本,重点关注产品类型、风险等级、投资方向和标的、盈亏规则等内容,还需积极配合现场同步录音录像,根据自身实际情况如实回答问题,一旦发生纠纷争议,实现有据可查。

五、培养长期投资理念。理财产品净值会跟随市场行情波动,如果频繁申购赎回或者短期未达预期即赎回,容易出现“浮亏”变“实亏”的情况。消费者应理性看待市场净值波动,树立长期投资理念。

以提供兼职为幌子 诱导学生付费培训

大一学生张同学平日经常在网上浏览学习配音的相关内容,一次在社交公众号的课程介绍链接中留下手机号后,培训机构主动添加了她的社交好友。

“工作人员极力推销,说可以边学习课程边做他们的兼职,赚来的钱分期付学费,而最终打动我的是那句‘学习技能不是消费,是投资’。”张同学说,上了部分课程后她发现,培训课程极其不专业,也没有提供兼职,而培训机构还在不断向她推荐价格更高的进阶课程。

感觉上当受骗的张同学决定退课也不再分期还款,但催款短信随即而来。

她这才知道,所谓的学费分期,其实是向网络借贷平台贷款支付学费后分期偿还。她担心不按培训机构的要求做,会导致无法取消分期贷款,从而影响个人征信。

类似的遭遇远不只张同学一人。

记者采访了6名近期陷入了“培训贷”陷阱的学生,他们意识到被骗后都想维权、退还培训费、解决网贷问题,但困难重重。

机构声称教育分期 实为网络信用贷款

“机构老师说是‘教育分期’,没说是贷款。”遭遇“培训贷”陷阱的受访学生表示,他们的分期付款均是通过第三方借贷平台签署相关协议完成的。

在办理分期的过程中,他们均没有收到任何关于借贷风险的提示,甚至不知道自己的分期付款中是否包含利息。

专家表示,网贷行业在飞速发展的同时,存在办理贷款业务门槛低、身份审核形同虚设、风险提示不充分的问题。

一些机构开始钻法律空子,用“培训贷”等套路涉世未深的大学生,达到敛财的目的。

据介绍,“培训贷”本质上属于消费类贷款。培训机构若存在虚假宣传、误导消费的行为,则构成民事欺诈,当事人可以解除合

同、撤销合同。

如果在校大学生落入“培训贷”陷阱,可向消费者协会或市场监督管理部门投诉,也可提起民事诉讼或报警,由公安机关帮助协调,若涉嫌诈骗还可向公安机关报案。

机构手段不断升级 学员退费难维权

记者在某第三方消费者投诉平台检索发现,目前仅针对“培训贷”的相关投诉就超过1.8万条。

同时,还有不少受害者在网上晒出自己的经历。

但记者发现,仅有少数受害者能要回部分学费并取消分期付款。有的涉事机构甚至“理直气壮”地表示,培训就会产生费用,借款也是自愿行为,如果学员不满意,可以通过法律途径解决。有学员称,起诉到法院后,因证据不足而败诉。

专家认为,从法律层面看,学员作为成年人,在签约时属于完全民事行为能力人,与培训机构、借贷平台签订的合同系双方真实意思表示,要界定其中是否存在民事欺诈甚至刑事诈骗,存在一定难度。

一位业内人士也表示,在受害者高投诉率的背景下,机构的手段不断升级,比如声称学员只要参加了培训,就已享受服务。很多机构还会留存学生视频、照片等上课信息,导致后期学员维权时非常被动。

也就是说,相关不良培训机构早就设计好了套路,采取各种措施规避法律风险,如存在形式上合法注册的实体机构(公司)、与学员签订有协议、制造贷款资金流水、保留培训上课信息等痕迹,要获取其实施违法犯罪的证据比较难。

理性判断谨慎选择 健全风险防控机制

全国学生资助管理中心5月底发布的2023年第1号预警显示:“培训贷”骗局时有发生,且呈上升态势。个别不良培训类机构以只要报名参加培训课程就提供

兼职与就业机会、学费可以分期付款等承诺,诱导学生在网络贷款平台进行借贷。但课程开始后,学生并未得到机构承诺的兼职或就业机会,而且面临退费困难和高利贷风险。

对此,记者注意到多家大专院校在其就业官方平台上发表关于警惕“培训贷”陷阱的文章,提醒广大在校学生,增强防范意识和辨别能力,不要轻信培训机构所谓“边学边赚钱”“先学后付”等诱惑贷款的承诺,不要在陌生网络平台注册信息、转账汇款及办理贷款等,求职期间注意甄别招聘信息与公司资质,如遇搞不清、拿不准的情况,请及时与学校、家长沟通,理性判断,谨慎选择,避免落入“培训贷”陷阱。

对此,专家建议,应增加合法借贷资源的供给,并以此为切入点,完善“校园贷”行业准入、运营监管体系,明确行业准入门槛,健全行业风险防控机制,积极为大学生提供定制化、规范化、安全放心、真实透明、风险可控的金融产品和服务,让真正有需求的大学生更便利地得到金融支持,有尊严也有能力进行贷款消费。

同时,学生群体也应增强防范意识,注意甄别招聘信息与培训机构资质,选择合法合规的培训机构,不要在陌生网络平台注册信息、转账汇款及办理贷款等,保护自己合法的权益,不要落入“培训贷”陷阱。

专家表示,大学生身陷“培训贷”陷阱,既有社会层面的问题,也有大学生财商教育缺失的问题,应该通过常态化的金融理财教育,帮助大学生养成健康理性的金融理财习惯和成熟的消费观,切实做理性的金融产品消费者,在遭遇“培训贷”套路和陷阱时,能够保持清醒的头脑和理性的判断。

更多精彩扫码阅读



郑州ZAKER客户端



今日消费客户端